

扶贫考核评估要较真碰硬*

汪 洋 | 中共中央政治局委员
国务院副总理



- ◆ 考核评估既是明确脱贫实效导向的“指挥棒”，也是检验脱贫质量的“质检仪”，更是传导压力、压实责任的“推进器”。做好考核评估工作，是立导向、严规矩、压责任、促进扶贫工作上台阶的关键环节，但要真正使扶贫考核评估发挥应有的作用，考核评估工作就必须较真动硬。
- ◆ 在脱贫攻坚上，不能表态很响亮、行动不积极，不真正研究解决问题，更不能用形式主义敷衍应付，甚至搞假扶贫、假脱贫。解决脱贫攻坚中存在的问题，必须加强考核评估。“木受绳则直，金就砺则利”。我们就是要用考核评估的较真，推进扶贫工作上的认真。也就是说，要促进真扶贫、扶真贫、真脱贫，就必须在考核评估上较真。

考核评估是打赢脱贫攻坚战的重要制度保障。党中央、国务院对扶贫考核评估工作高度重视。习近平总书记多次强调，督查验收要实，做到制度实、规则实、监督实，加强检查，严格验收，既不拖延，也不虚报，切实把导向立起来，让规矩严起来。李克强总理也指出，要加强对扶贫工作的考核督查问责，开展第三方评估，坚决杜绝“假脱贫”“被脱贫”“数字脱贫”。

* 本文系中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院扶贫开发领导小组组长汪洋同志2017年1月14日在山西省武乡县召开扶贫考核与评估工作座谈会上的讲话。

2016年党中央、国务院出台了《省级党委和政府扶贫开发工作成效考核办法》以及《关于建立贫困退出机制的意见》。今年开始，对有扶贫任务的省份，正式开展扶贫工作省际间交叉考核和第三方评估。

考核评估既是明确脱贫实效导向的“指挥棒”，也是检验脱贫质量的“质检仪”，更是传导压力、压实责任的“推进器”。做好考核评估工作，是立导向、严规矩、压责任、促进扶贫工作上台阶的关键环节，但要真正使扶贫考核评估发挥应有的作用，考核评估工作就必须较真动硬。**较真是动硬的思想基础，必须在思想上较真。**要把一项工作做好，首先态度上要认真。毛泽东同志讲：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”但在实际工作中往往难以真正做到认真。一段时期以来，一些地方干事创业不认真，或者认认真真走过场，这个风气必须刹住。

脱贫攻坚关系到我们党实现第一个百年目标，关系到补齐全面小康的最大短板。习近平总书记耳提面命，亲自挂帅出征，14个片区都走遍了。十八大以来，各省党政一把手向中央签军令状的，唯有脱贫攻坚这一项工作。促进贫困人口脱贫，不仅涉及贫困群众的切身利益，也是党中央立足全局作出的重大战略部署。党的十八大以来，党中央反复强调讲政治，树立政治意识，就要认真贯彻中央作出的打赢脱贫攻坚战的各项部署，树立看齐意识就要像党中央那样将脱贫攻坚摆到重要位置，像习近平总书记那样将扶贫工作抓在手上。所以，在脱贫攻坚上，不能表态很响亮、行动不积极，不真正研究解决问题，更不能用形式主义敷衍应付，甚至搞假扶贫、假脱贫。解决脱贫攻坚中存在的问题，必须加强考核评估。“木受绳则直，金就砺则利”。我们就是要用考核评估的较真，推进扶贫工作上的认真。也就是说，要促进真扶贫、扶真贫、真脱贫，就必须在考核评估上较真。

首先，“真扶贫”必须较真。现在，省市县乡村都层层签订了脱贫责任书，但签了字不等于就把责任和压力扛下来了。不在考核评估上较真，责任书就是一纸空文，对上级的脱贫承诺就会落空。军中无戏言。总书记讲，对完不成任务的要“军法从事”，这样各级才能树立“军令如山”的意识，真正有责任、有压力、有动力去抓落实、促攻坚。什么叫完成任务，什么叫没有完成任务，这要进行考核评估。“军令状”白纸黑字，要真正兑现，必须实施最严格的考核评估，全面客观公正地查验责任落实情况、任务完成情况。

其次，“扶真贫”必须较真。扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。脱贫攻坚一年下来，大家对精准扶贫基本方略的认识不断加深。但是，认识深刻不等于就能落实到位。要做到精准，就必须贯彻实事求是的思想路线，切实发现矛盾，把握规律。只有在考核评估上较真，才能发现什么是影响精准的主要矛盾，什么是矛盾的主要方面，对精准起主要作用。也只有在考核评估上较真，才能开动脑筋，在纷繁复杂的现象中把握精准扶贫的一般规律，在“事”中求到“是”，而不是仅仅获取一堆感性材料。当然，精准扶贫旧的矛盾解决了，同时又会产生新的矛盾，这就导致精准永远在路上。相应的，考核评估也要持续较真下去，推动精准扶贫各项政策措施落地生根，做到扶真贫。

再次，“真脱贫”必须较真。脱贫攻坚是检验我们政治优势和制度优势的一场大考。到2020年考的怎么样，到时候各方面会拿着放大镜、显微镜来审视。如果我们的脱贫不实，质量不高，存在一些明显的纰漏，就会影响人们对全面小康社会的满意度和认可度。脱贫成果要

经得起别人的较真，首先要经得起自己的较真。在考核评估上要真刀真枪、一丝不苟，带着“挑刺”的眼光去发现问题，促进各地不断改进工作。

动硬是较真的表现形式，必须在工作上动硬。不搞形式主义，才能发现形式主义，防止弄虚作假。如果考核评估搞形式主义，只是走走过程，那下面就会用形式主义、表面文章来对付考核评估，进而在扶贫攻坚中搞形式主义。所以，考核评估必须直面问题，顶住压力，敢于动硬。

首先，要真考实评。搞扶贫考核评估，没有捷径可走，必须下硬功夫，真正深入下去，排除干扰。这既有主观上的干扰，比如好人主义思想，得饶人处且饶人；也有客观上的干扰，各地干工作都希望展示好的一面，遮掩差的一面。去年的试考核试评估，专家组不打招呼直接进村入户，“一竿子插到底”，开展一对一访谈，并全程录音录像，确保评估严谨公正，让大家信服。这次考核评估，各地都开始重视起来了，这能够推动扶贫工作，但也会增加对考核评估的各种干扰。所以考核评估，必须坚持原则，真考实评。特别是交叉考核，各考核组对所有考核资料的真实性、客观性和准确性要负责任，要在入户调查、交流座谈、实地查核等方面下硬功夫，把真实情况反映上来。国务院扶贫办要做好监督，对走马观花、蜻蜓点水搞交叉考核的，对不遵守纪律搞双方合谋、互留面子的，发现一起，通报一起，并责成相关省扶贫领导小组对相关责任人进行问责。

其次，要揭短亮丑。脱贫攻坚搞了一年，没有问题是不正常的，也是不可能的。无论是考核别人，还是被别人考核，现在揭短亮丑，比到最后揭短亮丑要主动。毕竟现在把短揭开来，把丑亮出来，还有时间改，现在是我们自己在揭短亮丑，如果到最后被别人揭出来了，又不能按时完成目标任务，那才是真丑。揭短亮丑不是为了找哪个地方的茬，而是红红脸、出出汗，推动早发现问题、早解决问题。现在不把问题充分暴露出来，以后就难免要出大问题。因此，各考核评估组绝不能报喜不报忧，只讲成绩、不愿揭丑，也绝不能对存在的问题避重就轻、遮遮掩掩，必须真正做到实情实报。当然，交叉考核也要注重发现脱贫攻坚先进典型和做法，将可复制可推广的经验总结出来，由点及面，为脱贫攻坚全局提供思路和经验。

再次，要惩前毖后。这涉及考核评估结果的运用。考核评估下来，就要严格按照考核办法，奖优罚劣，各省不管是全面落后，还是在某一方面落后，该约谈约谈，该通报通报。对搞形式主义、弄虚作假、“数字脱贫”的，要按习近平总书记要求，严肃问责。任务完成不了或者完成不好，就要给点颜色看，说到就要做到。惩前是为了毖后，现在对做得不好的地方进行处理，目的还是为了推动工作，打好后面的脱贫攻坚战。要重视以考核评估反馈改进工作。要把考核评估结果及时、准确反馈给被考核省份，指导督促其认真整改，同时要对各省考核评估反映的共性问题进行梳理总结，向全国通报，达到互相借鉴、互促共进的目的。

当然，对各省考核评估结果，要充分考虑各地贫困状况的差异性、攻坚的特殊性，认真分析原因。比如，群众满意度低，扶贫资金使用效率不高等问题，哪些是客观存在的困难，哪些是工作不力导致的，哪些是特殊省情决定的，要具体问题具体分析，这样才能达到改进扶贫工作、增强脱贫实效的目的。

总之，形式主义最怕“认真”二字，考核评估较真动硬，扶贫才能真抓实干。共产党最讲认真，我们要发扬这个传统，把考核指挥棒认真挥舞起来，引导脱贫攻坚战扎实推进。**特稿**

（责任编辑：杨 婷）